

和女儿约好过元宵节,他却永远失约了

成都彭州市49岁交警王智芬牺牲在春运夜巡一线

以前,在女儿王赵眼中,王智芬是一个总“缺席”的爸爸,逢年过节几乎都不在家,不是在执行任务,就是在巡逻的路上。

随着年岁渐长,王赵对父亲和他的职业多了一份理解,“他是一个很好很优秀的人,可是,我现在没有爸爸了……”父女俩敞开心扉的时候不多,因为直到生命的最后一刻,王智芬依然奋战在工作一线。

2月21日,成都遭遇强降温天气,为全力保障春运期间道路交通安全,当晚8时许,成都彭州市公安局交通警察大队民警王智芬在对山区道路开展交通安全隐患排查时,不幸遭遇交通事故,送医抢救无效,于22日0时55分因公牺牲,年仅49岁。

2月25日,彭州市殡仪馆哀乐低回,在王智芬的追悼会上,家人、同事和战友们与他做了最后的告别。



王智芬遗像



王智芬生前工作照。

兢兢业业、踏踏实实的形象,却体现在方方面面。

2024年春运期间,王智芬坚守一线,本着“春运关乎千万家、群众利益无小事”的工作态度,强化重要时间、路段的巡逻管控,有力地维护了辖区的道路交通安全。

春节期间,彭州市辖区车流量大幅增加,王智芬加班加点奋战在春运安保一线,开展路面巡逻管控、指挥疏堵、处理事故、支援卡点。他紧盯清晨、夜间重点时段,开车上路巡逻、排查隐患、消除违法,一趟巡逻回来,常常误了就餐时间。

他常说:“巡逻不是开车出去逛一下就对了,要发现问题、处理问题。”不管多辛苦,他都坚守在自己的岗位上。

“缺席”的父亲 逢年过节基本都在一线

女儿王赵说,春节的时候,父亲原本已经说好,要陪她和家人一起过元宵节,她还很期待。没想到这个“期待”,却成为永久的思念。

任务重、工作忙、没时间,这是王智芬的日常状态,但他从不吐露自己的压力,家人也都习惯了他的早出晚归。“爸爸陪伴我们的时间不多,逢年过节基本都在一线,他总教育我要助人为乐,与人为善。”王赵哽咽着说,她从父亲日常工作记录中逐渐了解到,父亲的“没时间”是工作需要,也是职责需要。

“芬哥是个闲不住的人,他遇到什么事情都冲在前面。”王智芬曾经在彭州市公安局天彭派出所当社区民警,派出所辅警刘杰回忆说,2020年3月的一天,派出所接到指令,前往辖区一小区楼顶营救一位轻生女子。在救援人员与女子沟通的同时,王智芬冒着危险,悄悄来到站在楼顶边缘的女子旁边,乘其不备果断将其救下。

“在工作中,他总是很勇敢。”这是刘杰对王智芬的印象。

从警27年 他是群众利益的“守护者”

从警27年来,王智芬兢兢业业奋

战在公安基层一线,曾因工作成绩突出获成都市公安局嘉奖、彭州市公安局嘉奖,还被评为彭州市公安局优秀共产党员。

王智芬先后在巴中市通江县公安局刑侦大队、交巡警大队和彭州市公安局桂花派出所、天彭派出所、交警大队工作。作为一个“老公安”,在跟群众打交道时,他总是把维护老百姓的利益放在最前面。

2020年7月,王智芬调入彭州市公安局交通警察大队勤务中队,主要负责三环路及周边道路交通安全管理工作,同时还负责夜间山区道路巡逻管控工作。

彭州三环路周边区域车流量较大,货运车辆很多。为确保群众安全出行,王智芬跑遍了三环路周边几十家企业和沿线村社,上门调查摸底、宣传交通法律法规,他的真诚耐心、业精技强赢得了企业和群众的广泛理解与支持。

每年蔬菜收购旺季,三环路上运输蔬菜的车辆增多,王智芬调整勤务时间,早上5时30分就开始在三环路巡逻,劝阻各类交通违法行为,确保道路交通安全畅通。

翻开王智芬的微信朋友圈,生前最后一条内容是“正月初十晚成彭高速测尾气”,配图是他和同事夜间开展工作的画面,他还在评论下感谢了大家的点赞。这条朋友圈,成了他一生中最后的一条朋友圈。

2月25日的告别仪式现场,王智芬的同事提到他时红着眼眶说,“芬哥就是哪里有需要,他就出现在哪里。”“勤务巡逻、卡点工作,他总是冲在最前线,是年轻同事的好兄长、好师父。”

“芬哥,一路走好!”
华西都市报-封面新闻记者 宋潇 实习生 袁梦馨 成都市公安局供图

坚守春运一线 49岁的他倒在巡逻路上

2月21日,彭州大部分地区出现小雨或间断小雨,高海拔地区有雨夹雪或小雪。为全力保障春运期间道路交通安全,傍晚6时40分,王智芬根据工作安排,对山区道路进行交通安全隐患排查。

晚7时34分,王智芬在工作群反馈巡逻现场情况,并发了两张在雨雾中的工作照片,写道:“王智芬警组断腰山巡逻。”约半小时后,王智芬在驾车巡逻途中遭遇交通事故,49岁的他,倒在了一直放心不下的这段路上。

生命戛然而止。但王智芬为工作

97岁抗战老兵王肇翰在蓉“归队”

去世前还吸着氧气向志愿者讲述战斗岁月

2月24日14时30分,抗战老兵王肇翰在成都去世,享年97岁。

“是吃过午饭后,坐在沙发上休息时安详地离开的。”照顾王老生活起居的余淑祥告诉华西都市报、封面新闻记者,王老17岁时在湖北参军,加入中国青年远征军第204师612团2营6连,曾任机枪手、副班长。抗战胜利以后,他将爱国热情投入到话剧创作中。王老的家里堆满书稿,去世前一个月,仍在亲自校正即将出版的诗集,还和看望他的志愿者讲述过去艰苦奋斗的岁月,“老人家一直有一腔热血和一颗不老的心。”

曾目睹日军暴行 17岁时在湖北参军

1927年,王肇翰出生于湖北枣阳。据王老生前接受媒体采访时讲述,在亲眼目睹了日军在村子里的暴行后,他的心底留下了深深的烙印。

1944年底,17岁的王肇翰响应政府“一寸山河一寸血,十万青年十万军”的号召,在湖北报名参军,分入远征军第204师612团2营6连。当时204师驻扎在重庆万县与梁平之间的三正乡山林铺,王肇翰到部队后先是参



2023年,王老参加抗战胜利纪念活动。四川省普善公益慈善促进会供图

加3个月的新兵预备训练,后正式训练半年。军训结束后,王肇翰先任机枪手,后做副班长。

1945年8月,204师正准备顺水而下攻打宜昌时,日本天皇宣布无条件投降的消息传来,所有人都走上街头欢呼。

王老生前接受记者采访时,也多次

回忆起这振奋人心的场景:大家拿着脸盆、搪瓷杯等一切可以敲响的物品,和镇上居民唱歌跳舞共同庆祝,但想到因战争逝去的亲人,又号啕大哭。

从枪杆到笔杆 晚年时仍伏案创作

1946年5月部队开始复员,战士们

面临三种选择:留在部队、继续读书,或是进职业训练班。王肇翰选择了去重庆读书,并在1953年调到成都,进入市话剧团做编剧工作。

从枪杆到笔杆,他将爱国热情投入到话剧创作中,即使退休后,也没有放下笔。

2023年7月,王老完成了诗集的整理。“已经送到出版社,后续也一直在亲自校稿。”余淑祥说,王老的枕头边一直放着笔,他满头银发伏案创作的身影,让人动容。“遗憾的是,他只看到了样书,还没等到正式出版。”

因抗战老兵寻访、关爱、资助工作,四川省普善公益慈善促进会会长蒲寒常常和志愿者们去看望王老,在她的印象中,王老的满腔赤诚并未随着年岁增长而消退。“每一年我们的纪念活动他都参加,去年(2023)年,他身体已经不好了,但还是坚持来。”蒲寒说。

由于王老肺部不好,去年冬天以来,他便再没有出门。1月24日,志愿者在春节前看望王老。“当时王老吸着氧气,但他很愿意聊天,还和我们讲了很多当年那些艰苦的战斗岁月。”蒲寒说。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清